

美国东部时间 17 日晚，乌克兰总统泽连斯基抵达美国首都华盛顿，他 18 日将赴白宫与美国总统特朗普举行会晤，欧洲多位领导人当天也将“组团”赴白宫参会。欧洲领导人为何如此大阵仗为泽连斯基“撑腰”？白宫会晤将如何进行？谈什么？俄乌和平协议前景如何？

泽连斯基白宫行

欧洲大阵仗“撑腰”为哪般

1 欧洲领导人缘何“组团”赴白宫

特朗普与俄罗斯总统普京当地时间 15 日在美国阿拉斯加州安克雷奇举行会晤。“普特会”后，特朗普同泽连斯基和欧洲领导人通话。泽连斯基随后宣布，他将应邀于 18 日赴华盛顿与特朗普会晤。

欧盟委员会主席冯德莱恩 17 日在社交媒体上说，包括她在内的多位欧洲领导人也将赴白宫参加会晤。据已发布的信息，一同前往的包括英国首相斯塔默、德国总理默茨、法国总统马克龙、芬兰总统斯图布、意大利总理梅洛尼和北约秘书长吕特。

国际舆论认为，欧洲领导人“组团”赴白宫，一是展现欧洲在乌

克兰问题上的团结立场以及对乌克兰的坚定支持，二是防止欧洲在乌克兰问题上进一步被边缘化，三是给泽连斯基“撑腰”。今年 2 月，特朗普与泽连斯基在白宫会晤，美国副总统万斯在座，三人在媒体面前发生激烈争吵。特朗普批评泽连斯基对美国“不敬”。

有美国媒体报道指出，斯图布之所以参与会晤，是因为他与特朗普有私交，斯图布此行任务是防止美乌领导人会晤再次破裂，并强调欧洲在解决俄乌冲突等问题上的重要性。

默茨表示，他相信泽连斯基此次前往白宫，不会出现上次那样“被羞辱”的情况，欧洲领导人将向

泽连斯基提供“一些好建议”。马克龙说，此行是为了维护欧洲自身利益，展现“欧洲和乌克兰的统一战线”，因为乌克兰问题走向事关如何搭建新的欧洲安全架构。“欧洲应坐在谈判桌前。”

针对欧洲领导人“组团”赴白宫是给泽连斯基“撑腰”的说法，美国国务卿鲁比奥在接受美国哥伦比亚广播公司一档节目采访时说，这种说法不对，“他们明天来这里是因为我们一直在与欧洲人合作”，他们应美方邀请而来，“不是为了防止泽连斯基被欺负”，特朗普“欺负”泽连斯基以达成“坏协议”是“愚蠢的媒体叙事”。

2 会晤怎么谈

据白宫发布的日程安排，美国东部时间 18 日 13 时 15 分（北京时间 19 日 1 时 15 分），特朗普与泽连斯基举行双边会晤。15 时（北京时间 19 日 3 时），特朗普与欧洲领导人举行多边会晤。知情人士透露，白宫会晤预计讨论的问题包括俄罗斯的领土主张以及为乌克兰提供安全保障的框架，包括美国将如何参与其中。特朗普 16 日表示，“如果一切顺利”，将安排举行美俄乌领导人三方会议。

美乌在领土问题上分歧明显。特朗普 17 日向泽连斯基喊话，

声称如果泽连斯基愿意，俄乌冲突能“几乎立即”结束，乌克兰“收回”克里米亚，也无法加入北约。泽连斯基抵美后在社交媒体上写道：乌克兰当年不应该放弃克里米亚，乌克兰在 1994 年获得的所谓“安全保障”并未奏效，不能重蹈覆辙。

就安全保障问题，美国中东问题特使威特科夫 17 日称，美方争取到一项让步，美国可以向乌克兰提供类似《北大西洋公约》第五条的安全保障，俄方对此同意。根据该条款，任何一个成员国遭受武装攻

击时，其他成员国将视此为对整个北约的攻击，并采取必要行动进行集体回应。俄方尚未就威特科夫的说法进行回应。

俄罗斯坚决反对北约东扩。俄常驻维也纳国际组织代表乌里扬诺夫 17 日在社交媒体上说，俄罗斯认同许多欧盟国家领导人强调的未来达成的和平协议应“为乌克兰提供可靠的安全保障”，但俄罗斯同样有权利期望本国也得到“有效的安全保障”。这样的安全保障必须比上世纪 90 年代“北约不会东移一寸”的承诺更加可信才行。

3 和平协议前景如何

安克雷奇会晤后，特朗普提议“直接达成和平协议”以结束俄乌冲突，而非仅达成停火协议。按照特朗普的解释，直接达成和平协议将彻底结束俄乌冲突，而停火协议往往难以持久有效。

乌克兰和欧洲方面均认为，要结束俄乌冲突，双方首先要达成停火协议，然后谈长期解决方案。泽连斯基主张，停火是结束冲突的关键要素，他指责俄方屡次拒绝停火

呼吁，缺乏停火意愿，使局势更加复杂。冯德莱恩 17 日在布鲁塞尔举行的记者会上说，欧洲将坚定支持乌克兰，直到实现公正和持久的和平，欧洲将在外交和经济领域继续对俄施压。

普京 16 日在克里姆林宫通报俄美领导人会晤情况时表示，俄方尊重美国政府认为有必要迅速结束军事冲突的立场，“我们也希望通过和平手段解决所

有问题”。

鲁比奥 17 日在接受美国媒体采访时承认：俄乌达成和平协议还有很长的路要走。“从识别出可能达成一致的领域这个意义上讲，我们取得了进展，但一些重要领域分歧仍然存在。”鲁比奥说，“我们还没有接近协议达成”，只有俄乌双方都做出让步、有得有失，才能达成和平协议。

新华社北京 8 月 18 日电



新华社发

以色列数十万民众呼吁加沙停火

据新华社耶路撒冷 8 月 17 日电（记者路一凡 王卓伦）以色列 17 日爆发大规模游行示威活动，数十万民众走上街头，敦促以政府尽快与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）达成加沙地带停火协议，让所有被扣押人员获释。

在以色列中部城市特拉维夫，数万人聚集在以色列国防部大楼附近的一处广场和

周边街道。新华社记者看到示威人群高举标语牌和被扣押人员照片，怒喊“停止战争”“让他们立刻回家”等口号。

以色列多地民众也积极响应当天的抗议活动。社交媒体上广为传播的几段现场视频显示，示威者封锁了以色列中部地区的一些主干道，有的公路甚至被双向封锁。示威者还在车道上点燃火堆。警方利

用高压水炮等设备驱散封锁道路者，并逮捕多名示威者。

据以色列《国土报》报道，该活动由一个代表被扣押人员家属的团体组织。作为被扣押人员家属，莉莎伊·拉维·米兰在当日的活动上说：“今天的抗议活动只是开始。公众的支持给了我们力量，我们计划从现在开始升级‘斗争’，直到所有（被扣押）人员都回家。我们别无选择。”

普京向多国领导人通报“普特会”结果

新华社莫斯科 8 月 18 日电（记者包诺敏）据俄罗斯总统网站消息，俄罗斯总统普京 18 日与南非总统拉马福萨、塔吉克斯坦总统拉赫蒙分别通话，通报他同美国总统特朗普在阿拉斯加会晤的结果。

拉马福萨表示，支持当前俄罗斯为和平解决乌克兰危机而开展的外交努力，双方确认将进一步发展两国关系以及在国际平台密切合作。拉赫蒙对俄罗斯通过政治和外交手段解决乌克兰危机的举措表示欢迎，双方还讨论了今年 10 月普京对塔吉克斯坦进行国事访问的筹备工作、独联体国家元首理事会会议等议题。

此前，普京已与白俄罗斯、哈萨克斯坦和乌兹别克斯坦领导人讨论了“普特会”的结果。

泽连斯基指责俄军蓄意发动“示威”袭击

新华社华盛顿 8 月 18 日电 乌克兰方面 18 日通报称，当天已有至少 10 人在俄军袭击中死亡。乌总统泽连斯基就此发声，指责俄军在乌美领导人即将会晤之际对乌克兰发动“示威”袭击。

美国东部时间早晨，身在美国首都华盛顿的泽连斯基在社交媒体上发文说，此时此刻，俄军正袭击哈尔科夫、苏梅和敖德萨等地，摧毁住宅楼和民用基础设施。俄军对哈尔科夫的无人机袭击已致 7 人死亡，对扎波罗热的导弹袭击已致 3 人死亡、20 人受伤。他还说俄军“蓄意”袭击位于敖德萨的一家阿塞拜疆公司的能源设施。

按照泽连斯基的说法，俄罗斯方面知道美乌领导人会晤当天即将在华盛顿举行，所以俄方袭击具有“示威性质和讽刺意味”，“羞辱”相关方面的外交努力。他写道：“这就是为什么我们需要可靠的安全保障。”

与此同时俄方也表示，乌方对俄发动了袭击。俄联邦安全局 18 日通报称，该局阻止了一起乌克兰策划的针对克里米亚大桥的汽车炸弹恐怖袭击。俄国防部 18 日通报称，过去一夜间，俄军拦截和摧毁了 23 架乌克兰固定翼无人机。